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ВСТУП
Гумінові кислоти (ГК) є унікальними 

об’єктами для вирішення важливих завдань 
різного плану. Висока реакційна здатність 
гумінових кислот обумовлена наявністю в 
складі їх макромолекул великої кількос-
ті функціональних груп, зокрема, карбо-
ксильних і гідроксильних. Препарати ГК є 
перспективними для застосування в сіль-
ському господарстві, медицині, ветеринарії 
та технічних напрямах [1; 2].

Гумінові кислоти представляють собою 
найбільш велику групу гумінових речо-

вин (ГР), до їх складу входить карбон (50–
62%), гідроген (2,8–6,6), оксиген (30–40), 
нітроген (3,5–6%) і зольні елементи. Моле-
кули мають високу фізіологічну активність 
та з катіонами Ca2+, Na+, K+, Mg2+ утворю-
ють солі, які називаються гумати. Фульво-
кислоти (ФК) — специфічні гумінові речо-
вини, утворюють фульвати, їх елементний 
склад трохи відрізняється від складу ГК. 
Вони містять карбон (41–49%), гідроген 
(4–5), нітроген (2–4) та оксиген (44–49%). 
Гумінові кислоти належать до складу са-
пропелі, їх вміст становить 7–40% на орга-
нічну речовину сапропелю, кількість фуль- 
вових кислот менша, від 1% до 6% [3; 4].
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Аналіз сучасної і попередньої літератури про вплив гумінових і фульвових кислот на 
організми різних таксономічних рівнів (рослини, тварини, мікроорганізми) доводить, 
що ці речовини здійснюють вплив від молекулярно-структурного рівня до безпосередньо 
організменного рівня. Велика кількість наукових праць опубліковано дослідженню впли-
ву на рослини та тварини, при значно меншій кількості робіт, присвяченій дії гумінових 
речовин на стан здоров’я організму людини. Гумінові та фульвові кислоти і препарати 
на їх основі широко застосовуються в рослинництві для підвищення стійкості рослин до 
несприятливих чинників навколишнього середовища, підвищення врожайності культур, 
відновлення родючості ґрунтів, покращання харчової цінності продукції та її екологіч-
ної чистоти. У тваринництві застосування біологічно активних гумінових і фульвових 
препаратів сприяє прискоренню росту тварин, підвищенню стійкості до токсинів у 
кормах та стресових умов середовища, зниженню захворюваності, поліпшенню про-
дуктивності тварин. Очевидним є те, що в майбутньому більшість робіт необхідно 
присвячувати дослідженню механізмів впливу гумінових і фульвових кислот на здоров’я 
людини, як найважливішого розділу екології людини. Вагомим підтвердженням такому 
висновку може бути той факт, що серед жителів Полісся (Волинська, Житомирська, 
Київська та Рівненська обл.) зустрічається найбільша кількість довгожителів (яким 
за 100 років), а відомо, що жителі цього регіону України п’ють колодязну й річкову 
воду з підвищеною концентрацією гумінових речовин. Окрім того, гумінові та фульвові 
кислоти проявляють виражену антиоксидантну, гепатопротекторну, імуномоделю-
вальну, фунгіцидну, антитоксичну, протизапальну, противірусну, антимутагенну та 
інші типи біологічної активності, що робить їх особливим синтоном для створення на 

їх базі ефективних екологічно безпечних препаратів комплексної біологічної дії.
Ключові слова: гумусові речовини, рослинництво, тваринництво, здоров’я людини, 

екологія людини.
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Значний внесок у вивчення гумусових 
речовин внесли вітчизняні та зарубіжні 
вчені: І.В. Тюрин, М.М. Кононова, С.С. Дра- 
гунов, Л.Н. Александрова, Л.А. Христє-
ва, Л.Р. Пивоваров, А.Є. Пшеничний,  
І.І. Ярчук, А.І. Горова, Д.С. Орлов, І.В. Пер-
мінова, дослідники зарубіжних країн, у т. ч.  
В. Фляйг (Німеччина), Ф. Дюшофур 
(Франція), Т. Хаясі (Японія), М. Шнітцер 
(Канада), Ф. Стівенсон (США), М.Х.Б. Хе- 
йес (Англія) та ін. [3].

Гумусові речовини утворюються пере-
важно у ґрунтовому покриві і внаслідок 
процесу зовнішнього вологообміну над-
ходять у поверхневі води, проникають у 
глибокі шари ґрунту та в ґрунтові води. 
Встановлено, що ГК поверхневих вод ба-
сейну Дніпра за своїм складом подібні до 
ГК ґрунтових вод [5]. В Україні 70% насе-
лення забезпечуються питною водою саме  
з Дніпра, з них 85% «п’ють» поверхневі 
води. Відповідно, гумінові речовини про-
тягом життя в тій чи іншій кількості по-
ступають до організму людини, особливо 
за вживання води з колодязів населених 
пунктів Волинської, Житомирської, Київ-
ської та Рівненської обл. [6].

Тому метою нашої роботи було прове-
дення узагальнення щодо впливу гуміно-
вих та фульвових кислот на організм люди-
ни, тварин та рослин і перспективи їхнього 
застосування в різних галузях сільського 
господарства, медицини й ветеринарії.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Робота є оглядовою, базується на ана-
лізі публікацій щодо впливу гумінових і 
фульвових кислот, а також їх солей (гу-
матів, фульватів), на фізіологічні й біохі-
мічні функції організму людини, рослин і 
тварин, а також узагальнення можливості 
застосування цих речовин у різних галузях 
господарства та медицини.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Гумінові кислоти здатні виконувати 
такі значущі функції: акумулятивну функ-
цію (накопичення елементів живлення й 

енергетичного матеріалу для подальшо-
го споживання рослинами, тваринами й 
мікроорганізмами за рахунок утворення 
ГК у водних розчинах низки нерозчинних 
органо-мінеральних сполук, які мають ви-
соку поглинальну здатність і можливість за-
кріплюватись у ґрунті про запас як джерело 
поживних речовин для майбутніх поколінь 
рослин); регуляторну функцію; протектор-
ну функцію (завдяки здатно сті зв’язувати 
токсичні елементи в малорухливі або важ-
кодисоційовані сполуки, зокрема, нейтра-
лізувати несприятливий вплив пестицидів, 
надмірних доз мінеральних добрив, важ-
ких металів (ВМ) і деяких радіоактивних  
ізотопів на культурні рослини) [7].

Вивченням та застосуванням гумінових 
речовин у сільському господарстві України 
займаються цілі наукові школи, які, зок-
рема, розробляють технології отримання 
біологічно активних гумінових препаратів 
та технологічні схеми їхнього застосуван-
ня у рослинництві й тваринництві, в т. ч. 
скотарстві, свинарстві, вівчарстві, птахів-
ництві, страусівництві, дрібному тварин-
ництві; вивчають механізми біологічної дії 
гумінових речовин [8].

Гумінові добрива природного поход-
ження здатні підвищувати стійкість рослин 
до різних несприятливих чинників навко-
лишнього середовища (заморозків, посухи, 
поганого освітлення, дії пестицидів), від-
новлювати родючість ґрунту, підвищувати 
врожайність культур (збільшується вміст 
сухих речовин, білків, вітамінів, жирів), 
покращувати харчову цінність продукції та 
її екологічну чистоту (зменшується вміст 
нітратів, залишків засобів захисту рослин 
та ВМ), знижувати витрати на одержання 
врожаю, поліпшуючи рентабельність сіль-
ськогосподарського виробництва.

Гумати добре розчинні у воді і мають 
фізіологічно активні властивості, в малих 
дозах стимулюють ріст і розвиток рослин,  
а у великих — пригнічують. У рослин-
ництві найпоширеніші гумати калію. Це 
пов’язано з впливом калію на транспіра-
цію та водний баланс рослин за рахунок 
регулювання поглинання вологи з ґрунту 
через кореневу систему, що підвищує посу-
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хостійкість рослин. Натрієві гумати пере-
важно використовують як кормові добавки 
в тваринництві та рослинництві [9].

Гумусові речовини впливають на росли-
ну прямо або опосередковано. Непрямий 
ефект пов’язаний із поліпшенням водно-
фізичних властивостей ґрунту, активіза-
цією мікрофлори, впливом на міграцію 
поживних елементів, підвищенням коефі-
цієнта використання мінеральних добрив, 
зв’язуванням токсичних агентів (пестици-
дів, ВМ та ін.). Під впливом гумусових ре-
човин змінюється проникність клітинних 
мембран, підвищується активність багатьох 
ферментів та швидкість фізіологічних та 
біохімічних процесів, стимулюються про-
цеси дихання, синтезу білків і вуглеводів, 
зростає концентрація хлорофілу і аскорбі-
нової кислоти [9–11]. Відмічено позитив-
ний вплив на мінеральне живлення рос- 
лин, водообмін, збільшення вмісту хлоро-
філу та продуктивність фотосинтезу. Все це 
в кінцевому підсумку зумовлює посилення 
росту, підвищення врожаю, прискорення 
дозрівання і поліпшення якості продукції. 
Застосування гуматів у технологіях за-
хисту сільськогосподарських культур дає 
змогу підвищити стійкість рослин проти 
збудників хвороб [9].

Замочування насіння з гуматом при-
скорює їх схожість, підвищує стійкість до 
механічних пошкоджень, знищує інфекції, 
що знаходяться на зовнішній оболонці на-
сіння. Рослини швидко нарощують лист-
ковий апарат, розвиток їх прискорюється, 
а життєздатність підвищується. Крім того, 
препарат сприяє розвитку потужної ко-
реневої системи, збільшуючи, її здатність 
вбирати вологу, корисні мікроелементи та 
краще закріпитися в ґрунті [12].

Останнім часом одержано важливі ре-
зультати щодо перспектив використання 
біологічно активних речовин гумінової 
природи як до бавок до кормів у птахівниц-
тві. Ці речовини під час надходження до 
організму птиці проявляють адаптогенну, 
регулювальну та імуномоделювальну дію. 
Органічні кислоти гумінових препаратів 
допомагають травним ензимам розщеплю-
вати корм у шлунково-кишковому тракті 

(ШКТ) та покращувати перетравлення 
білка і засвоєння кальцію, а також мікро-
елементів і поживних речовин корму [13].

Використання гуматів призводить до 
прискорення росту тварин, зниження за-
хворюваності, підвищення стійкості їх 
організму до несприятливих умов середо-
вища, а також до залишкових токсинів у 
кормах. Наслідком є підвищення продук-
тивності тварин [14].

Згідно з дослідженнями вчених [15], 
гумінові кислоти, покращуючи травлен-
ня та засвоєння кормів, оптимізують стан 
шлунково-кишкового тракту тварин. Замі-
на антибіотиків (що додаються в корми як 
стимулятори зростання) на гумінові кис-
лоти покращує показники продуктивнос-
ті та стану тварин. Додавання гумінових 
кислот у корм тварин сприяє підвищенню 
надоїв та жирності молока молочних корів. 
Також збільшується вага молодняку в мо-
мент відлучення від молочного харчування 
і відбувається швидке нарощування маси у 
молочних корів. Загалом, гумінові кислоти 
посилюють опір тварин стресовим чинни-
кам, наприклад, перегріву. Поліпшуючи 
імунну функцію тварин, гумінові кислоти 
здатні значною мірою знижувати частоту 
діареї та інших розладів травлення, а також 
покращувати захист тварин від патогенів.

Комплекс гумінових і фульвових кис-
лот має високу біодоступність. ГК приско-
рюють обмінні та окиснювально-відновлю-
вальні процеси, активно зв’язують вільні 
радикали. Поліпшується газообмін у тка-
нинах, збільшується швидкість вільноради-
кального окиснення. Прискорення проце-
сів метаболізму насамперед позначається 
на зміні показників крові. Гумінові кислоти 
стимулюють кровотворну функцію, внаслі-
док чого збільшується кількість формених 
елементів крові (еритроцитів, лейкоцитів), 
підвищується рівень гемоглобіну. Спосте-
рігається збільшення вмісту в крові Т- і 
Б-лімфоцитів, бактерицидної і лізоцимної 
активності крові і фагоцитарної активності 
нейтрофілів. Окрім того, ГК пригнічують 
ріст патогенних бактерій у шлунково-киш-
ковому тракті, поліпшують перетравлення 
білка і засвоєння кальцію, мікроелементів, 
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поживних речовин, утворюють плівку на 
слизовій оболонці шлун ково-кишкового 
тракту, що захищає організм від інфекцій і 
токсинів. Дію гумінових кислот можливо 
пояснити високими адсорбційними влас-
тивостями, що сприяють знешкод женню 
токсинів у шлунково-кишковому тракті, 
поліпшенню травлення і засвоєнню кормів, 
які не тільки доповнюють раціон тварин 
елементами живлення, а й є активаторами 
обмінних процесів, комплексно й позитив-
но впливаючи на весь організм [16].

Фульвові кислоти мають здатність всту-
пати в реакцію з мінералами і розбивають 
їх на частинки іонного розміру, утворюючи 
фульвати — найменші з можливих форм 
мінералів. Низька молекулярна маса забез-
печує проникність фульвових кислот через 
клітинну мембрану, що дає можливість до-
ставляти мікроелементи та інші поживні 
речовини прямо всередину клітини. Дос-
тавивши до клітини мінерали та поживні 
речовини, фульвові кислоти віддають їх, 
після чого зв’язують ВМ, і виводять їх з 
клітини.

Фульвові кислоти мають бактерицидну 
дію на умовно патогенну мікрофлору — 
кишкову паличку, золотистий стафілокок, 
протей, синьогнійну паличку та ін. До того 
ж, ФК не пригнічують корисну мікрофлору 
і не викликають резистентність (стійкість) 
патогенних мікроорганізмів. Загалом, вве-
дення комплексу гумінових та супутніх 
їм фульвових кислот до раціону тварин 
стимулює приріст живої маси, продуктив-
ність, підвищує захисні сили організму і 
забезпечує отримання нормативної про-
дукції на фоні забруднення навколишнього 
середовища важкими металами [16].

Дослідження на здорових доброволь-
цях показують, що перорально застосовані 
гумінові кислоти збільшують сумарну кон-
центрацію попередньо існуючої мікробіоти 
товстої кишки від 20% до 30% без змін у 
різноманітності бактерій окремого мікро-
біому і можуть бути серйозною альтерна-
тивою пробіотикам [17].

Експериментальні розробки з дослід-
ження і застосування препаратів гуміно-
вої кислоти здійснювалися в медицині й 

ветеринарії ще з 1967 р. Було встановлено 
норми згодовування й рекомендовано ліку-
вальні дози препаратів, які виявляють свої 
позитивні властивості й можуть викорис-
товуватися як терапевтичні засоби для лі-
кування різних захворювань органів ШКТ 
та порушень обміну речовин, пов’язаних із 
кишковими інфекціями. Передусім це зу-
мовлено антибактеріальною й противірус-
ною дією гумінових кислот, а також їхнім 
в’яжучим, антирезорбтивним і протиза-
пальним характером. Обволікаючи слизову 
оболонку кишківника тварин, вони змен-
шують або повністю запобігають всмокту-
ванню токсичних продуктів обміну після 
інфекції, а також нівелюють наслідки зго-
довування неякісних кормів без будь-яких 
побічних ефектів на організм тварин. Під 
час терапії кишкових захворювань спосте-
рігається зниження патологічної імпуль-
сації з периферичних нервових закінчень 
кишківника й відновлення нормальної 
перистальтики та тонусу. Під їхньою дією 
відновлюється кишковий імунітет у тва-
рин, схильних до стресів. А під легким ду-
бильним впливом ущільнюється слизова 
кишківника, зменшується її проникність і 
надлишкове виділення тканинної рідини в 
просвіт. Це безпосередньо впливає на про-
філактику зневоднення організму. До того 
ж, знижується ризик захворювань ШКТ і 
підвищується засвоюваність компонентів 
корму, що дає можливість для повноцін-
ного росту й розвитку здорового поголів’я 
тварин і птиці [18].

Накопичено великий матеріал щодо 
впливу препаратів із гуміновими кислота-
ми на імунний статус тварин. Гумінові кис-
лоти через самостійні рецептори (Пеєрові 
бляшки), які знаходяться в стінці кишків-
ника, стимулюють імунну систему орга-
нізму для захисту від чужорідних впливів. 
Під впливом гуматів підсилюється фаго- 
цитарна функція лейкоцитів, додатково 
стимулюються захисні сили організму, а 
це зменшує падіж і підвищує збереження 
молодняку.

Під час запальних процесів у шлунку 
й кишківнику, викликаних патогенною 
мікро флорою, перспективною альтерна-
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тивою антибіотикам і пробіотикам у ста-
білізації кишкової мікрофлори вважаються 
препарати гумінових кислот. Вони не менш 
успішно нейтралізують патогенну мікро-
флору, під час одночасного придушення 
запалення й блокади місць налипання 
патогенних збудників у слизовій кишків-
ника. Встановлено, що гумінові кислоти 
зв’язують патогенні кишкові палички в 
середньому на 94%, а ендотоксини на 82%. 
Зв’язані гуміновою кислотою бактерії й 
токсини виводяться з організму природним 
шляхом. Найбільш ефективним у терапії 
тварин вважається антивірусна дія гуміно-
вих кислот, оскільки в одужанні додатково 
задіяно імуномодулювальний вплив пре-
парату на організм господаря [18; 19].

Висока біологічна активність препара-
тів із гуміновими кислотами проявляється  
і щодо грибкових захворювань. Зокрема,  
відзначено їх фунгіцидну дію проти Can-
dida albicans, що населяють ШКТ тварин 
і людини. Препарати гумінових кислот 
складають конкуренцію загальноприйня-
тим мінеральним адсорбентам (активова-
не вугілля, глина, бентоніт, цеоліт та ін.). 
За рахунок своїх хімічних властивостей 
вони допомагають зв’язувати мікотоксини, 
катіони важких металів, проявляють ад-
сорбційні властивості до нітритів, нітратів, 
інсектицидів та інших шкідливих речовин, 
що потрапляють у шлунково-кишковий 
тракт тварин. До того ж, ГК проходять між 
ворсинками епітелію кишківника й ство-
рюють захисну плівку з найтонших час-
тинок, які захищають тканини епітелію й 
лімфатичних вузлів. Адсорбційний ефект 
від ГК посилюється їхньою здатністю про-
никати в тонкий відділ кишечника без змін 
і проявляти свої властивості щодо токси-
нів у потрібному місці: токсичні речовини 
фіксуються, сповільнюється їх всмокту-
вання й прискорюється вихід з організму 
з фекалія ми. Порівняно з антибіотиками, 
механізм гумінокислотної терапії прояв-
ляється досить повільно, впродовж 24– 
72 год [18].

Гумінові кислоти мають чітко виражену 
гепатопротекторну функцію. Вона реалі-
зується за рахунок дезінтоксикаційних і 

антиоксидантних властивостей, здатності 
бути індукторами мікросомальних фер- 
ментів, впливати на метаболічні процеси й 
підвищувати біосинтез поліамінів, що бе-
руть участь у формуванні структури рибо-
сом і процесах біосинтезу білка в гепатоци-
тах — клітинах печінки. Синтез поліамінів 
має безпосереднє відношення до процесів  
проліферації гепатоцитів і регенерації пе - 
чінки. Кормові добавки з гуміновими кис-
лотами безпосередньо впливають на від-
новлення головного фільтра організму й 
підвищують вихід товарної печінки від 
30%.

Гумінові кислоти здійснюють важливий 
та позитивний вплив на репродуктивну 
функцію тварин і птиці. Досвід застосуван-
ня кормових добавок із гуміновими кис-
лотами показує, що у птиці підвищується 
несучість і товарні якості яйця (зниження 
бою й насічок, збільшення товщини шка-
ралупи, підвищення насиченості кольору 
жовтка та однорідності коричневого ко-
льору яйця), а заплідненість зростає на 
1,5–2,5%. Збільшуються терміни і якість 
репродуктивного використання: у курей 
несучок на 2–4 тижні, корів на 1 лактацію, 
у свиней довголіття свиноматок продов-
жується на 1–2 опороси за підвищення 
багатоплідності на 5–7% [18].

Отже, гумінові кислоти набули широ-
кого використання в тваринництві, птахів-
ництві та рибництві. Нові дослідження 
щодо ефективності їхнього використан-
ня і дозування у кролівництві актуальні 
донині. Показано ефективність ГК для 
зниження токсичності на організм кролів 
охратоксину-А. Під час застосування пре-
парату на основі гумінової кислоти вста-
новлено більший приріст у кролів ново - 
зеландської білої породи та вищий коефіці-
єнт конверсії корму [20]. Результати дослі-
джень свідчать про можливість викорис-
тання добавки ГК для інтенсифікації росту 
та мінералізації кісткової тканини кролів 
[21]. Виявлено ефективність застосування 
гумінових кислот для кращого всмоктуван-
ня мінералів у кишківнику мишей [20].

Гумінові кислоти завдяки своїй висо-
кій молекулярній масі та різноманітності 
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функціональних груп, можуть хелатувати 
багато важких металів. Авторами було ви-
вчено профілактичний ефект ГК на рівень 
тиреоїдних гормонів та гістопатологічний 
стан щитоподібної залози у курей-несучок 
в умовах отруєння свинцем. Отруєння 
свинцем не впливало на концентрації три-
йодтироніну або тироксину, проте на 167% 
збільшувало концентрацію тиреостимулю-
вального гормону. Добавка ГК знижувала 
підвищений у результаті отруєння свин- 
цем рівень тиреостимулювального гормо-
ну до нормального рівня. У несучок, які 
отримували свинець, відмічені дегенера-
тивні зміни в епітеліальних клітинах щи-
топодібної залози. У міжфолікулярному 
просторі були присутні клітини сполучної 
тканини, відзначено значну кількість коло-
їду з частково атрофованими фолікулами. 
При паралельному введенні до раціону ГК 
ці гістопатологічні симптоми були менш 
вираженими. Зроблено висновок, що ГК 
пом’якшують вплив отруєння свинцем на 
функцію та структуру щитоподібної за-
лози, можливо, за рахунок зниження його 
засвоєння залозою за рахунок хелатуван- 
ня, а також за рахунок протизапального 
ефекту ГК [22].

Під час вивчення впливу гумату натрію 
(0,1% розчин) на фізіологічні функції орга-
нізму були проведені численні досліджен-
ня на різних видах лабораторних тварин 
(білі миші, білі щури, кролики, морські 
свинки, жаби) із терміном спостереження 
до 6 міс. Морфологічний склад крові (кіль-
кість еритроцитів, лейкоцитів і вміст гемо-
глобіну) зберігався на рівні фізіологічної 
норми з деякою тенденцією до збільшення 
кількості еритроцитів і гемоглобіну. Гумат 
натрію, що застосовується в цій концентра-
ції, не надає побічного впливу на серцево-
судинну систему. Судинозвужувальний 
ефект практично нівелюється в організмі 
розведенням у крові тварин при курсовому 
введенні. Під час гістоморфологічних дос-
ліджень не виявлено шкідливого впливу 
препарату на тканини таких життєвоваж-
ливих органів, як серце, печінка, легені, 
нирки, надниркові залози та щитоподібна 
залоза при тривалому введенні. За паренте-

рального введення у дозах, що багаторазо-
во перевищують терапевтичну, препарат не 
викликає тератогенної та ембріотоксичної 
дії. Гумат натрію не має алергійних власти-
востей (при перевірці загальної та місцевої 
алергічних реакцій), не викликає підви-
щення температури (апірогенний). Під 
час визначення гострої токсичності гумату 
натрію було встановлено рівень ЛД50, що 
дорівнює 0,536 г на кг маси, що свідчить 
про практичну нешкідливість препарату. 
Гумат натрію за введення отруйних доз 
строфантину і стрихніну покращує про-
відність серцевого м’яза та знижує рівень 
пригнічення гальмівних процесів у ЦНС. 
Ці дані свідчать про наявність антиток-
сичних властивостей гумату натрію. Гумат 
натрію впливає на обмінні процеси у тка-
нинах: знижує активність каталази та під-
вищує одночасно активність пероксидази 
крові. Зазначається тенденція до зниження 
активності лужної фосфатази. Гумат нат-
рію має донорно-акцепторні властивості 
та сприяє активації окисно-відновних про-
цесів у клітинах рослин, має позитивний 
вплив на термодинамічний стан організму 
[23].

Гумат натрію за профілактичного вве-
дення підвищує резистентність організму 
в умовах кисневого голодування (перебу-
вання в барокамері та в замкнутому прос-
торі) та полегшує перебіг і результат екс-
периментально викликаних захворювань 
(фенілгідразинова анемія, серотонінова  
виразка шлунка, токсичний гепатит). Ре-
зультати цих експериментів свідчать про 
багатопрофільний вплив гумату натрію 
на різні системи організму та за механіз-
мом дії характеризують його як адаптоген. 
Механізм дії гумату натрію пов’язаний із 
впливом його на системи, що підвищують 
загальну резистентність організму та анти-
токсичну функцію печінки. Фізіологічні, 
біохімічні та гістохімічні дослідження вста-
новили, що за введення гумату натрію під-
вищення активності фагоцитозу, лізоциму, 
збільшення кількості глікогену, глютаміно-
вої кислоти, сульфгідрильних груп цистеї-
ну в гепатоцитах та нормалізуючий вплив 
на активність аланінамінотрансферази та 
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аспартатамінотрансферази, церулоплазмі-
ну в сироватці крові [23].

Під впливом фульво- та гумінових кис-
лот підвищується ефективність процесу 
окисного фосфорилювання у дослідах in 
vitro на мітохондріях печінки щура. На 
лабораторних тваринах, яким упродовж 
24 днів згодовували гомогенат торфу або 
виділені з нього гумінові кислоти, показа-
но зниження холестерину в крові, ліпідів, 
глюкози, збільшення глобулінів, гемогло-
біну та кількості еритроцитів. Гумінові та 
фульвокислоти in vitro скорочують про-
тромбіновий час плазми людини. Показа-
но здатність гумінових кислот стимулю-
вати деякі функції нейтрофілів людини 
[24–26].

Біостимулювальний ефект гумінових 
кислот у складі торфу показаний на щурах 
із лапаротомією, яких протягом кількох 
днів опускали у торф’яну жижу. В резуль-
таті істотно зменшувалася кількість спа-
йок, що утворюються. Для прискорення 
загоєння ранової поверхні застосовували 
спеціально розроблений гумат [27]. Препа-
рати, приготовані з додаванням гумінових 
кислот, застосовуються під час лікування 
ревматичних і гінекологічних захворю- 
вань. Комплекс гумінова кислота–залізо 
підвищує засвоєння заліза та дає можли-
вість одним лікарським засобом проводити 
у ветеринарній практиці терапію тонко-
кишкового залізодефіцитного синдрому. 
Для лікування діареї у ветеринарії запро-
поновано препарат на основі гумату нат-
рію. Гумати рекомендовані для лікування 
метаболічних порушень у травній системі, 
де відсутні побічні ефекти та відбувається 
повне виведення препарату з організму, 
що особливо цінно у педіатричній клініці 
[28].

В експериментах виявлена антибакте-
ріальна, протизапальна, антиоксидантна, 
гепатопротекторна, противірусна актив-
ність ГК. Досліди in vivo та in vitro показа-
ли, що гумати виявляють антиоксидантну 
активність. Це пояснюється структурними 
особливостями ГК — насамперед наявні-
стю великої кількості хіноїдних груп, які є 
каталізаторами окиснювально-відновних 

реакцій [4]. З’являється дедалі більше нау-
кових публікацій щодо вивчення антиок-
сидантних та адсорбційних властивостей 
гумінових кислот, підкреслюючи їх корис-
ність при інтоксикаціях [29].

Протизапальна активність ГК вивчена 
на моделях гострого і хронічного запален-
ня. Можливий механізм протизапальної 
дії пояснюється здатністю ГК знижувати 
генерацію кисневих радикалів і зменшува-
ти споживання кисню активованими фаго-
цитами. На сьогодні досліджено і вивчено 
противірусну активність ГК. Механізм 
противірусної дії ГК пояснюють здатністю 
їх полімерних молекул перешкоджати ад-
сорбції вірусу на клітинній мембрані [4].

Фульвокислоти запобігають прогре-
суванню ранової інфекції та стимулюють 
імунну функцію. Імуномодулювальна 
властивість фульвових кислот впливає на 
окислювально-відновний стан і на здоров’я 
кишківника. Вчені здійснюють подальше 
дослідження фармакологічних властивос-
тей гумусових кислот із метою розробки 
на їх основі лікарських препаратів. Велику 
увагу приділяють вивченню впливу гуму-
сових кислот на імунологічну реактивність 
організму і поліпшення обмінних процесів, 
а також розробку високоефективних біо-
стимуляторів та імуномодуляторів — за-
собів підвищення загальної резистентності 
організму [4].

Науковцями доведено, що гумат нат-
рію, лігногумат натрію, лігногумат калію в 
концентраціях 10–1000 мг/л та препарат 
«Гумізоль» (10–100 мг/л) не проявляють 
мутагенних ефектів в Allium-тесті. В куль-
турі периферичної крові людини гумат 
натрію в концентрації 500 мкг/мл прояв-
ляє мутагенний ефект, а у концентраціях  
10 мкг/л, 50 мкг/л та 100 мкг/л не впливає 
на рівень спонтанного мутагенезу. Ці ре-
човини виявляють антимутагенні власти- 
вості щодо цитогенетичних ефектів діок си - 
дину, тіофосфаміду та мітоміцину С в 
Allium-тесті. Антимутагенний ефект ста-
новить 40–70%. Також досліджувані препа-
рати зменшують рівень радіаційно-інду ко-
ваного мутагенезу в концентрації 100 мг/л  
після опромінення (дози 5, 10, 20 Гр) в 
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рослинній тест-системі. Антимутагенний 
ефект становить 28–53%. Гумат натрію  
(1 мкг/мл) проявляє радіопротекторні 
властивості в первинній культурі міоген-
них клітин новонароджених щурів [30].

У літературі повідомляється, що гумати 
блокують або зменшують вироблення гор-
монів, що викликають стрес, а також зніма-
ють набряки від запалення суглобів, оскіль-
ки зв’язуються з колагеновими волокнами, 
допомагаючи відновлювати пошкоджені 
сухожилля та кістки. При цьому міцність  
сухожиль збільшується на 75% [31].

На думку багатьох авторів, введення 
до складу поживних середовищ природ-
них речовин, які є в ґрунтах і воді, здатне 
стимулювати ріст мікобактерій. Зокрема, 
вказується, що додавання гумінових ре-
човин і фульвокислот дає змогу приско-
рити появу перших колоній мікобактерій 
різних видів, а також стимулює їх ріст і 
розмноження. Досліджено вплив різних 
концентрацій гумінових речовин і фульво-
кислот на інтенсивність росту M. avium 
на поживному середовищі Мордовського  
з рН 6,5 і 6,7. Встановлено, що додаван-
ня гумінових речовин пришвидшує появу 
перших колоній мікроорганізму, стимулює 
їх ріст і розмноження. Найбільш обґрун-
тованим є внесення до складу середовища 
гумінових речовин і фульвокислот у кон-
центрації 0,05% [32].

ВИСНОВКИ
Гумінові й фульвові кислоти та їх солі 

посідають особливе місце серед біологічно 

активних речовин. Наведена вище інфор-
мація свідчить про те, що ГК та ФК про-
являють широкий спектр біологічної дії, 
що визначає великий інтерес до гумінових 
речовин останнім часом. На їх основі ство-
рені різноманітні препарати для сільсько-
го господарства, ветеринарії та біологічно 
активні добавки, що застосовуються в ме-
дичній практиці. Застосування ГК і ФК у 
тваринництві та рослинництві збільшує 
частку екологічно чистої продукції, що по-
зитивно впливає на стан здоров’я людини, 
гармонійні зв’язки населення та природи, 
та, загалом, дає можливість покращити 
екологічну безпеку держави.

Невелика кількість робіт, що присвя- 
чена впливу гумінових речовин на орга-
нізм людини та її здоров’я, вказує перспек-
тивний шлях для майбутніх досліджень в 
області екології людини, в т. ч. щодо з’я-
сування ролі гумінових та фульвових кис-
лот у процесах старіння й довголіття.

Найважливішим завданням подальших 
досліджень має бути вивчення впливу гу-
мінових та фульвових кислот на здоров’я 
людини, та створення препаратів на основі 
гумінових речовин або лікувальних пит- 
них вод із різною концентрацією цих спо-
лук. Оскільки відомо, що концентрація гу-
мінових і фульвових кислот у природних 
водах України знижується від Полісся до 
Приазов’я і Причорномор’я, то встановлен-
ня кореляції між якістю здоров’я людини 
й довголіття та концентрацією гумінових 
речовин у питній воді є важливим аспек-
том екології людини.
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